

高考只是再“试”一次

◎葛鑫(浙江杭州)

如火如荼的高考汇聚了诸多紧张焦虑的父母、身经百战的考生，也忙活了各大商家、媒体，一时间到处都是“高考”字样，整个世界好像都因为这场“战役”一下子变得紧张起来。从第一场考试语文的作文题目，到各地分数线出炉，无不牵扯着众人的神经。

十二年磨一“剑”，是时候亮剑了！可是亮剑之后呢？作为同样打过高考之战的老考生，作为一名考生的母亲，我推荐大家看两份名单：

第一份名单：傅以渐、王式丹、毕沅、林召堂、王云锦、刘子壮、陈沆、刘福姚、刘春霖。

第二份名单：曹雪芹、胡雪岩、李渔、顾炎武、金圣叹、黄宗羲、吴敬梓、蒲松龄、洪秀全、袁世凯。

你一定很奇怪我给你看这样的名单，或许以为我在考验你的知识面、阅读量，其实这只是一份简单地用考试成绩划分出的名单：前者全是清朝科举状元，后者全是当时的落第秀才。我想个中奥妙显而易见，不去细究成就孰大孰小，就你所知道的人名应该也是第二份多。

其实，高考只是再“试”一次而已，高考不是人生的独木桥，也不能真正决定人的命运。你只要用正确的态度去对待了、努力了，学校教育的初级阶段就可以暂告一段落了，至于收获的是哪所大学，在整个人生中真的不是那么重要。人生是一个学习的过程，是活到老学到老的过程，学校教育只是其中的一个组成部分。如果把人生看成一次万米长跑，那么高考可能只是第1个100米的终点。大多数人参加高考时不过十八九岁，漫长的人生之路才刚刚开始。以后还要经历就业、婚姻、事业发展等多项更为复杂也更具挑战的人生考试。因此，面对高考，无论是家长还是学生，都应冷静面对，理性看待。

当然，能顺利通过高考步入高等学府，拿到一张过硬的文凭，是将来找个理想工作的基础，对家庭、对个人来说都值得庆贺。但是，考生也应正确面对考试结果，社会的发展与进步赋予了年轻人更多的选择和机会，他们的人生具有更多不确定性，也拥有了更多的未知和美好。

其实，真正的大考场从来都不在学校，对整个人生来说，磨炼一颗强大的心，培养一种勇于开拓进取的精神，秉持一个乐观向上的心态，愿意付出汗水与努力，找到自己真正擅长并感兴趣的东西，远比单纯的一纸文凭更重要。

我特别喜欢《少年中国说》这首歌：“少年自有少年狂，身似山河挺脊梁。敢将日月再丈量，今朝唯我少年郎，敢问天地试锋芒，披荆斩棘谁能挡……”有梦想，谁都了不起，有勇气，就会创造奇迹。

在这个特殊的日子，让我们祝福走进考场的考生们吧。没有一次考试能够主宰人的一生，相信孩子们已经准备好了，海阔凭鱼跃，天高任鸟飞，条条大路通罗马，在想要和得到中间是做到，坚持、不放弃就对了。

每个人都有自己的兴趣爱好，小浩渲的兴趣，无疑是拿着叠成的纸飞机畅享在碧空如洗的天际里。作为长者，不能免俗地向孩子一个老掉牙的问题：你的梦想是什么？一脸童稚的小浩渲不假思索答道：“当博士，造飞机！”我心里夸赞着，又问：神舟十六号发射看了吗？“看了，真壮观！”小浩渲乐此不疲地叠折着一架又一架纸飞机。看得出来，叠纸飞机的巨大魔力来自于折纸的过程，充满了无穷变化，又从变化中带来惊喜，同时也来自于动手的乐趣和折成后的成就感。只要你发挥想象力，可以叠折出任何想要的东西。

小浩渲随着飞机在尽情地飞，我的思绪也在飞。生活就像纸飞机一样，无论经历过什么，只要举起来，用力向空中一掷，这就是一个有梦想的纸飞机。孩子们，勇敢向前飞吧！

真假

◎赵盛基(山东淄博)

不知是遗传因素还是保护不力，从小至今，我的牙接二连三出状况。上中学时，大夫费尽九牛二虎之力，给我拔掉第一颗大牙。从此，拔牙、补牙、镶牙成了我大半生的功课。

上大学时，半夜牙疼，难以入睡。为了不影室友休息，也为了止疼，我使劲咬着枕巾，终于忍不住，翻身下床，独自到操场游荡到天亮。最后忍无可忍，跑去医院拔掉。

参加工作后，或许工作和生活的压力增大，也或许牙齿渐渐老化，我成了牙科诊所的常客。诊所大夫以我为例，给实习生上课。大概我给他们提供了很好的活体示范，大夫都不再把我当成患者，而是尊称老师了，每次去都客气地说：“赵老师，您又来了？”

拔掉牙越来越多，剩余的牙越来越少，我才懂得珍惜，能用药物止疼就吃药，能修补则修补，能根管治疗则根管治疗，除非到万不得已才拔除，毕竟拔一颗少一颗啊！

然而，牙并不懂我的心，不可名状的疼痛常常困扰我。无奈，只好听从大夫的建议，该拔的还得拔。

拔掉后牙床的空缺需要填补，于是，又拿出微薄的积蓄镶价格不菲的牙。虽然现在镶牙的技术越来越好，能达到以假乱真的程度，但我就是感觉不舒服，似乎吃饭也差了些味道。

大半生过去，我已经搞不清拔掉了多少颗牙，大约一半有余。更搞不清的是，满嘴牙齿，哪颗是真牙，哪颗是假牙。

或许，这就是悲哀之处，随着假的增多，侵占了真的地盘，久而久之，竟然真假不辨了。

纸飞机的知音

◎王保利(河南焦作)

我的书柜里新添了一个小摆件——一架纸飞机，是6岁的小浩渲六一儿童节送给我的礼物。

六一儿童节，孩子们喜欢，因为这天是他们的节日；我也很喜欢，因为这天是我的生日。

中午，我们在一家餐厅吃饭，踏入60岁门槛的我给亲朋好友发节日快乐时，会诚心附上“永葆童心，我心不老”的字样。就是在这样的心境下，遇到了极其快乐的小浩渲。

他的快乐不像邻桌同龄的孩子那样饱尝美食，而是用饭店的菜单叠了一架又一架花花绿绿的纸飞机。他举着小飞机在过道里跑来跑去，飞机一会儿俯冲，一会儿上拉。我的眼睛随着小飞机飞翔，心也荡漾起来。静好的童年时光，就该是这个模样。

“让我看看你的小飞机好吗？”我主动与小男孩搭讪。“你知道我叠的是啥机型吗？”男孩举着墩实的纸

飞机问我。“B-52轰炸机。”小男孩一惊，眼里闪着光点了点头。他遇到知音似的，又拿出一架机身修长的纸飞机，在我眼前一晃，不用说也是让我猜。“F-16战斗机。”我胸有成竹。“哇，这也知道！”小男孩满脸钦佩。

看我对纸飞机感兴趣，小男孩索性在我的餐桌上叠起飞机。瞧着他娴熟的手法，我问：“跟谁学的？”“我在网上学的。”他边折边回答。

三两分钟的功夫，小浩渲又叠了一架一抻长的纸飞机。他又考我，我汗颜答不上来。他不仅会叠，还能讲出各种飞机的性能，哪种飞得最快，哪种隐身最强，哪种从什么地方发射导弹……我如痴如醉听着，他如数家珍讲着，我俨然在聆听一堂飞机的专业讲座。

明末小说家凌濛初曾言：物聚于所好，爱为学问之始。是啊，兴趣是最好的老师，嗜之越笃，方法越

工。每个人都有自己的兴趣爱好，小浩渲的兴趣，无疑是拿着叠成的纸飞机畅享在碧空如洗的天际里。

作为长者，不能免俗地向孩子一个老掉牙的问题：你的梦想是什么？一脸童稚的小浩渲不假思索答道：“当博士，造飞机！”我心里夸赞着，又问：神舟十六号发射看了吗？“看了，真壮观！”

小浩渲乐此不疲地叠折着一架又一架纸飞机。看得出来，叠纸飞机的巨大魔力来自于折纸的过程，充满了无穷变化，又从变化中带来惊喜，同时也来自于动手的乐趣和折成后的成就感。只要你发挥想象力，可以叠折出任何想要的东西。

小浩渲随着飞机在尽情地飞，我的思绪也在飞。生活就像纸飞机一样，无论经历过什么，只要举起来，用力向空中一掷，这就是一个有梦想的纸飞机。孩子们，勇敢向前飞吧！